



OSIFICATIE ȘI BETE 'N ROATE

— Sau cum devine chestia cu sprijinul „oficial” —

Aradului

Îngropat în acest loc, de la acțiune pentru salarea Aradului din ghiarele nepăsării. Dar vede că mai sunt în Arad oameni cari fin la prestigiul numelui renume al orașului. Ait nu ne explicăm inițiativa luată în urmă și energica Asociație a Ziaristilor și Publiciștilor Români Arad. Oficialitatea, a primit proceă inițiativa pentru orga- zarea unei „Luni a Aradului”. nu e de ajuns primirea „bu- șosă”. Oficialitatea trebuie, pe delegații, să acorde tot spri- jorizatorilor. Aceasta pen- că ei nu vrea să lucreze sin- ci în colaborare și bună legere cu întreaga oficiali- — municipală, industrială, comercială, agricolă, etc. Căci zând mai adânc problema sului se manifestă și trăește acesse ramuri de activitate și na pe urmă vin problemele ca și și au și ale locu- lor. Dar acolo unde viața omică stagnează, operele de aș, deși se crează intens, ră- ascunse, — nu pătrund în

în urmă „Luna Aradului”, le să fie prilejul, unde indus- comerțul, agricultura, viticul- etc. trebuie să prezinte maxi- de perfecție în produsele lor, numai așa se va putea atrage luna vizitatorilor — a lumii supra orașului nostru, nu s'a făcut până acum și belismul care a pus bete'n roate trebuie uitat. Toți „chișibușarii” ului să-și încuie acum în ser- „chișibușurile” și „befe” ce „în roatele” activității altora, dea mână de ajutor tinerilor nizatori ai „Lunii Aradului” u ca aceasta să reușească. și să se știe: nereușita nu va neată în cărea organizatori- în a celor cari au putut să-i — și n'au făcut-o!

ușor
le trecute, pe stradă vorbeau logodnice. Una oltă adânc, zise:
„Ti-e ușor ție... Tu ești deja... nă!...
stul convorbirii nu l-am mai prinde.

loate astea...
trada de 10 Maiu. Soldații defi- Trece cavaleria. La un mo- dat, un cunoscut avocat ară- care și-a făcut armata la cava- se adresează unei și mai cu- te cucoane din loc:
Vedeți ce bine călărește ăla mijloc?
Da, cu toate astea l-a lăsat asta!

Abia încheiasem articolul din stânga despre „Luna Aradului” și felul în care credem noi că trebuie organizată, când entuziasmul ne-a fost plesnit de biciul Camerei de industrie și comerț turnat în formă de comunicat și publicat în confratele „Știrea”. Reproducem acel comunicat, în care nu știm ce admira mai mult: inconștiența sau incapacitatea. Iată dar comunicatul:

„Luna Aradului

„Camera de Comerț și de Industrie din Arad, din motive independente de voința ei a trebuit să renunțe și anul acesta la ideea organizării unei expoziții de mostre în Arad. Cum aceste motive persistă, regretă, că nu poate lua parte nici în acțiunea recent pusă la cale sub numirea de „Luna Aradului”, care inițiativă, după părerea și experiența ei nu poate avea șanse de reușită, cu toată însuflețirea autorilor ei.”

Admirați vă rugăm comunicatul!..

Puțină analiză

Camera de Comerț spune: „...din motive independente de voința ei a trebuit să renunțe și anul acesta la ideea organizării unei expoziții de mostre la Arad”. Cu alte cuvinte Camera de Comerț a mai vrut!... Curat ca 'n anecdota:

Doi tipi stau în colțul unei străzi. Trece o femeie bine. Unul exclamă:
— Ah! aș mai vrea să... sărut odată femeia asta!

— Cum — întreabă celălalt — ai mai săruta-o?

— Nu, dar am mai vrut odată!

Adevărul e însă altul. Camera de Comerț, a mai vrut într'adevăr, dar a vrut-o anul trecut când întreaga producție de fructe și struguri a fost distrusă de îngheț, iar recolta compromisă și ea în parte. Opușerea, — ca să fim obiectivi — n'a venit din partea Camerei de Comerț, ci din partea Camerei de Agricultură

Comunicatul continuă: „...Cum acele motive persistă, regretă, că nu poate lua parte nici în acțiunea recent pusă la cale sub numirea de „Luna Aradului...”

După cum se vede din comentariile făcute primului fragment din comunicat, motivele cari anul trecut au împiedecat organizarea „Săptămânii Aradului”, anul acesta nu mai persistă. Deci Camera de Comerț, iarăși calcă cu stângul.

Căci nu ne îndoim că anul acesta — când întreaga producție de fructe și agricolă se prezintă admirabil — Camera de Agricultură, cea mai bine organizată și mai activă

din țară, se va opune organizării unei „Luni a Aradului”.

Motivele adevărate pentru cari Camera de Comerț nu vrea — acesta e adevărul, nu că „nu poate” — lua parte la inițiativa luată de „Asociația ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad” sunt altele. Și poate primul din aceste motive e faptul că inițiativa a fost luată de altcineva decât de Camera de Comerț. Mai sunt și altele de alt ordin, dar ne rezervăm deliciul de a le expune într'un reportaj viitor.

Comunicatul Camerei de Comerț se'ncheie astfel: „...care inițiativă, după părerea și experiența ei nu poate avea șanse de reușită, cu toată însuflețirea autorilor ei”.

Pe cine reprezintă Camera de Comerț și Industrie?

Dar din comunicatul Camerei de Comerț, se desprinde un lucru cu mult mai grav: desolidarizarea ei de comercianți și de industriași, precum și de interesele lor.

Să justificăm această gravă acuzație adusă Camerei de Comerț, care are tocmai rolul de a sta de gardă — vă place cuvântul? — să apere interesele comercianților și industriașilor.

Din convorbirile ce le-am avut cu diferiți comercianți și industriași minoritari — subliniem cuvântul minoritar — după ce în presă a apărut informația despre organizarea „Lunii Aradului” am constatat, că toți sunt bucuroși și așteaptă cu nerăbdare organizarea acestei luni. Toți ne-au declarat că sunt dispuși să facă orice sacrificii, orice reduceri la prețuri, numai și numai ca „Luna Aradului” să'nviezeze apatia care stăpânește viața economică a Aradului.

Ori, din aceste rezultă că este o flagrantă contradicție între interesele comercianților și interesele Camerei de Comerț. „Patronații” doresc ceace „patronatorii” nu vreau.

Și atunci se pune întrebarea: Pe cine reprezintă Camera de Comerț și Industrie din Arad? Nu cumva reprezintă marea industrie, care vinde și lucrează numai în mare și pentru care Aradul are numai o minimă importanță?

Câteva întrebări

După toate aceste — sine ira et studio — rugăm Camera de Comerț și Industrie să răspundă la următoarele întrebări, chiar dacă la parte din ele, am răspuns noi în cadrul acestui reportaj:

Camera se laudă... spunând că numai cu experiența ei „Luna Aradului” poate avea reușită. Dar ce experiență are Camera de Comerț, căci eventualele învățături și experiențe câștigate cu ocazia organizării târgului de mostre din 1924, suntem siguri, că le-a uitat de mult în învălmășeala evenimentelor ce-au trecut de atunci peste capul nostru. Camera de Comerț se'nșeală când afirmă că nu sunt șanse de reușită, „cu toată însuflețirea autorilor ei”, pentru că acolo unde „amorțeala” bătrânilor și incapacitatea lor întinată și dublată de experiența vieții, n'a reușit, a reușit întotdeauna însuflețirea tineretului.

1. Cari au fost motivele pentru cari a renunțat anul trecut la organizarea săptămânii Aradului?
2. Cari motive persistă și anul acesta de nu poate organiza săptămâna, luna sau târgul de mostre al Aradului?
3. De ce nu poate participa la realizarea inițiativei luate de „Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad”?
4. Pe cine reprezintă și a cui interese servește Camera de Comerț și Industrie din Arad?
5. De ce Camera de Comerț și Industrie se pune de-a curmezișul dorințelor comercianților și micilor industriași din Arad?

...Sau?

...Sau — să încheiem cu o altă serie de întrebări mai indiscrete:

1. Nu cumva Camera de Comerț este ocupată cu aplanarea conflictului din loja francmasonă din Arad?
2. Nu cumva Camera de Comerț este ocupată cu organizarea lojei francmasonice naționale (?), „Horea”?
3. Nu cumva Camera de Comerț este ocupată cu congresul „Rotary-cluburilor” din România?
4. ...Și de aceia nu poate organiza și nici lua parte la organizarea „Lunii Aradului”?

Radu Baltag

Stințirea Crucii martirilor

Duminecă la ora 11 a. m. va avea loc stințirea „Crucii martirilor” ridicată în Bdul Regele Ferdinand, în amintirea martirilor ucși de bandele bolșevice în anul 1918—1919.
După masă la ora 4 în sala Palatului Cultural, va avea loc adunarea generală a organizației pentru Ardeal a Ligii Antirevizioniste.

Hălmaşiu

Prietenul nostru „Gogea“ e mândru că se scrie atâta de el, spunând că numai despre oamenii mari se scrie. Asta aici, căci la Arad, a spus, că-i vine să fugă din Hălmaşiu de când scriem despre el. Ba-i vine chiar foarte greu să mai plece din Arad la Hălmaşiu, pentru că acolo oamenii-s foarte „criticători“. Situaţia nu e prea plăcută, e adevărat, dar vedeţi că Gogea mai e şi reprezentantul asigurărilor călugăreşti dela Pomologia!...

Negusul la Arad ar uita pierderea tronului, pentru că şi-ar lega atenţia de firmele moderne, pictate de pictorul renumit

„ORVOŞ“

Arad, Strada Moise Nicoara No. 2.

Măderat

Comisia interimară a Măderatului, compusă din foştii froşpontari: I. Curtean Ticu, Păladie Galdea şi Gh. Ciurdar-băndulă, în ziua de zece Mai, n'a asistat la Te-Deum.

Vai şi-amar de aşa comisie! Dar mai regretabil e, că dl Frăţilă, care i-a recomandat, îi ştie de oameni politici şi buni patrioţi!

Atenţiune!!!

Atelierul de croitorie

Gamenită Teodor

s'a mutat din Calea Radnei 32, în Bulev. Regele Ferdinand No. 63-65, în apropiere de Gara Electrică Arad.

Şeleuş

Cu ocazia zilei de 10 Maiu, un grup de Seleuşeni ieşind dela biserică şi văzând drapelele dela primărie şi firma Kafri, arborate, au exclamat plini de indignare: „Iacă-te ce steag mândru are jidovu, de-i jidov, şi-al nostru dela primărie-i sdrenţos şi nălăut de par'c'ar fi şters bligele cu el.“

Cetiţi „Bravo!“

Francisc Kovács

Atelier de reparaţii de motoare, automobile şi trăsură. Strungari de cilindru. Călire specială. Sudură autogenă. Mare depozit de trăsuri gata. Execut orice comandă. Repar trăsuri uzate şi le schimb cu trăsuri noi. Lustruire „Duco“. Pregătirea de caroserii. Atelier de tapiterie. Reparaţie specială a radioarelor. Arad, Strada Mărăşeşti No. 5.

Opera Spectacole Română din Cluj

Teatrul de Vară - Arad

Sâmbătă, 16 Mai, ore 8.45 seara precis

Turandot

Dramă lirică în 3 acte (5 tablouri) de G. Adami şi R. Simoni. În româneşte de Tr. Gavrilăscu. Muzica de Giacomo Puccini. Ultimul duet şi finalul operei de F. Alfano. Dir. muzicală: Jean Bobescu. Dir. de scenă: V. Papilian. Maestru de core H. Klee. Maestru de balet: R. Morawsky. Decorurile după schiţele pictorului W. Widmann.

Pentru „Electrica S.A.R.“

— Ce trebuie să ştie adunarea generală? —

Am încetat campania, dusă contra unor indivizi cari sunt angajaţii întreprinderii de mai sus, pentru că am aşteptat să fie convocată adunarea generală. Ei bine, după multe „târguiri şi puneri... la punct, a şi mai multe „chestiuni“, putem să înregistrăm un prim succes, adică fixarea (cam prea târzie) a adunării generale pentru ziua de 17 Mai. Pentru că sunt încă mulţi acţionari cari nu cunosc bine situaţia de acolo, ţinem să facem un mic rezumat. Este angajat Draszyl Ferencz, care se dă drept slovac, dar în realitate e ungar, mare şovinist. Acesta şi-a permis multe pe socoteala conducerii, aşa că azi, el taie şi spânzură la biroul din Nădlac. Am cerut să fie dat afară şi înlocuit cu un român, care să fie demn reprezentant al întreprinderii, în birou. Ni-s'au adus acuzaţii că am vrea să impunem noi o persoană oarecare. Aceste tot datorită lui, care habar n'are de conducerea unui birou şi care, se ocupă şi cu confecţionarea aparatelor de radio de unde realizează un câştig frumos. Tot acest individ, a mai spus că, dacă va fi dat afară, sau va fi înlocuit, ne va administra o bătaie. Astfel de elemente conduc... biroul! Altfel de care ne-am ocupat şi am cerut să-l înlocuiască, este contabilul Harsany Marton din Rovine. Acesta, înainte de Paşti a tăiat firul electric a nu mai puţin de 80 de români,

în restanţă cu... taxele. E bine să se ştie că nu numai românii erau restanţieri, ci şi streinii faţă de cari, acel care venise în Nădlac, cu intenţia de a face o „baie de sânge“ (Vér fürdő) a avut foarte multă bunăvoinţă! De ce să i se dea un salariu de 2000 Lei lunar, plus spese de deplasare, atunci când sunt atâţia români şomeri, cari ar fi condus — cu pricepere — biroul cu contabilitate cu tot, contra unui salariu de 2500—2800 Lei? Ş'apoi, nu sunt atâţi absolvenţi de comerţ, chiar în Nădlac, români şomeri? Ai trebuit ca tocmai acest domn să ne (ne)fericească? La ce bun?..

Pentru că sunt mulţi între domni acţionari cari se pretind a fi „naţionalişti“, le aducem, acum în preajma adunării generale, aminte de toate acestea, şi cerem ca aceşti doi să fie înlocuiţi cu români. O cerem aceasta în numele tuturor românilor cinstiţi din Nădlac, cari s'au săturat de provocările acestor şovinişti!..

Acum să vă vedem: sunteţi adevăraţi „naţionalişti“, sau numai de cei de... paradă?

Radu Ciobanu

Şmecheru

— Ah, duduia, m'am aprins după dumneata!

— Prin urmare, e adevărat că mâncai chibrituri când erai mic?

Restaurantul AZUGA

ARAD, Bulev. Regele Ferdinand No. 50.

este o întreprindere românească, unde se servesc mâncări calde şi reci, în orice timp, precum şi vinuri foarte bune. Deaseme ni-excelenta bere e AZUGA

Primăria Municipiului Arad

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, — că Primăria municipiului Arad, —

în ziua de 18 Iunie 1936, ora 11 a. m.

va ţine în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitaţiune publică cu oferte închise şi sigilate, pentru construirea unei vespasiene publice combinată cu o staţiune de vânzarea produselor petrolului, pe terenul comunal din faţa Administraţiei financiare Arad.

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu art. 88—110 din Legea contabilităţii publice şi potrivit normelor în vigoare.

Ofertanţii cari vor participa la licitaţiune vor depune odată cu oferta (care se va înainta în dublu exemplar) şi o garanţie provizorie prevăzută de caietul de sarini, în numerar, ori efecte garantate de Stat. Oferta se va face numai în conformitate cu condiţiunile caietului de sarcini şi şi a celor speciale, precum şi pe baza planurilor existente, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 8 Maiu 1936.

Primăria municipală Arad
Nr. 10.810—1936.

Cântecul perceptorilor (Urmare)

Păi la circumscripţii vere,
Îşi mai pică ceva niere.
Doar ca să-ţi ungi deş'tele
Să te vadă fetele,
Şi să-şi inchipue satul
Că te retribue statul
Cu salar ca pe 'mpăratul,
Şi nu ştiu şi ei sărmanii
Cât de scumpi ni-s nouă banii.
D'apoi foaie d'aluniş
La Circumscripţia Criş
De când nu's procente 'n Criş
Toţi mănâncă macriş.
Agenţiile sărace,
Nu ştiu zău ce s'or mai face
Că dela un timp încoace
Perceptorii n'cep să toace,
Pe codiţă de topor
Şi duc banului de dor
Baroş Iuliu dela Vârjuri
A rămas mereu pe gânduri
Cum din Pâncota'n Poiana
Unde „paste“ Ion Joiana
Cum din ţara vinului,
Toama'n ţara moţului.
Dela vinuri tot spumoase
Astăzi, la mere frumoase
Marta dela Gurahon
S'a făcut şi el tot Moş,
Căci cu leafa statului
Nu eşti domn în ţara lui
D'apoi Florea Mărgăvan
A ajuns ca un golan
Şi credea sărmanul Fany
Că'n Bogşag câştigă banii,
Nu ştia că-i sârăcie
Ca la ori ce agenţie,
D'apoi Gheorghe-a Gancului
Duce dorul banului
Căci Şicula-i cam săracă
Şi el tot csm des se'mbată
Pentru'n foi 'şi-un păhăruş
Ajunse chiar goluş,
Să-şi expue formele
Să le vadă fetele.
Căci în Socodor săracu
Il dădeu cu toţii dracu
Că's şmecheri socodoranii
Ei ştiu cum câştigă banii
Că's cu brişca lz ciorap,
Deloc te loveşte'n cap.

Vinga

Un tip oarecare, mic la statură dar mare în gură, are ce are „loterie“. Pe chestia această fetele îl iau în balon. Nu-i mai răd ele de el şi pentru că la dans le cam pipăie... rile dela picioare. Te sfătuim să fii folică să mai vizitezi moşa Fibiş, pentru a primi oarecare de... dans şi fi sigur, că vei (ne)fericit... (ne)fericit...

...Tradiţia

Ştreqara odrasla a funcţionarului de care am scris şi în mână trecută, a tras chiulul şcolă. Iar când a revenit, a fost un făcut, toţi profesorii năvălit cu întrebări asupra Astfel, unul dintre profesorii treabă:

— Ce-i tradiţia?

Ştreqarul tace.

Profesorul voind să-l zice:

— Ceiace se moşteneşte tată'n fiu. Ei, acum şti ce-i?

— Da, sihilul! — sosi teptat răspunsul.

Ingeniozitatea şgărcii

Un cunoscut şgărcit arădus mai serile trecute cu şgărcăfenea să asculte puţină Pe la ora 11, doamna îi zice:

— Mie mi-e cam foame!

— Poftim, — spuse şgărcătru scoţând o felie de şuncă de pâine din buzunar — şi că-ţi va fi foame şi ţi-am tea de-acasă...

— Mi-e ruşine cum să aici? — răspuse doamna

— Simplu — sosi răspuns te duci în cabinetul de to mănânci acolo!..

Răutăși

Se pune taxă și pe ouă.

Ce ne facem noi bărbații
Cu această taxă nouă,
Dacă vine să ne-aplice
Un impozit și pe...ouă?

N. A.

Unei gospodine

... Casa și-e nemăturată
De dimineață până'n seară
Fiindcă ești prea ocupată
Să te niți în oglinjoară!...

T. G.

Unui podgorean

De durere de măsea
Ți-a spus unul: «ia de bea!»
Și... ți-ai făcut un obicei:
Să te doară și să... bei!

T. G.

Lui Manea Ionică

Când Manea vede via,
Sus ridică pălăria
Și salută cu ardoare
Vinurile viitoare,
Căci pe cele din trecut
Mai pe toate le-a băut...

T.

Lui „Dobay” asul „Virtuții”

...Și pe-al dragostei teren
Ești un băiat cu sex-appeal,
Dar lasă-ne să ne mirăm
C'o fată-ți cântă din... buze
Iar, tu... tremuri ca o frunză!..

Necazul ei

— Sunt grozav de indignată pe
bărbatul meu, — se plângea o cu-
coană mai eri.

— De ce? o întrebă o prietenă.

— Să vezi. Până acum locuiam
într-o casă veche, prăpădită, cu ten-
tuală sgârbiată, pardoseala spartă,
creștit umezi, fără bate, în fine, cu
toate păcatele posibile. Bărbatul meu
a tot zis de vreo 3—4 ani să ne
mutăm. Infine, am cedat și eu și la
1 Maiu ne-am mutat într-o locuință
dintr-o casă nouă. După ce ne-am
aranjat, am zis către bărbatul meu:
Sper că acum ești mulțumit!

— Nu, a răspuns el.

— Păi nu locuim acum într-o
casă nouă și modernă?

— Ba da! — mi-a răspuns el.

— Dar atunci de ce nu ești mul-
țumit?

— Pentru că tu ești tot cea veche!
— mi-a răspuns obraznic ticălosu
de bărbatu-meu! Și să nu fii indig-
nată? Ba să crăpi!

Întrebări... baptiste

Ce servicii a făcut Cocuț lui Ev.
Gill, contra celor 15.000 Lei, ce i-a
primit pentru a-și cumpăra cal să
lăcă armata călăraș cu schimbul?

Dece n'a venit Cocuț la Tribunal
să ajute pe predicatorul său, care
în acelaș timp este și tovarăș de
plăceri cu banditul Bisorca?

Este adevărat că suszitul predi-
cator autorizat de Ministerul de
Culte la cererea lui Ioan Cocuț, a
scris lui I. Cocuț despre procesul
din 4 Mai și l'a chemat la tribunal
să-l ajute?

Dacă n'a venit la Tribunal, —
de ce el dece — să spună Cocuț a
ce avut cu acel frate de al lui Bisorca
în vedere la locuința lui din str.
Fabricii?

Dece n'a anunțat Ioan Cocuț Mi-
nisterul de Culte și dece n'a cerut
suspendarea predicatorului Bisor-
chișt?

Domnișoara cu diplomă!...

O nostimă și interesantă dudue
dela Ad-ția Financiară din Arad, cu
diplomă de... se tot laudă că are
mari protejași și că încurând va fi
avansată... cel puțin șef de secție.

Colegii, se întreabă: oare în a-
șteptarea șefiei face pe deșteapta?

„Complimente” din Lugoj

...D. Pavel Ionescu, funcționar la
vama Lugoj, „salută” pe d. Petru
Zaberca, funcționar la C. A. M. și-l
invită pe Sâmbătă seara la cină de
„burfane”.

...Primarul din Bujorul Bănățean
mulțumește dlui Rista Petru pentru
cadoul ce i l-a dat cu ocazia des-
baterii procesului intentat contra
profesorului Olariu.

...D. Petru Bogdan dela casina
mică s'a mpăcat cu „lancu pălărie
mică dela Sibiu” hotărându-se să-și
procure împreună „burfanele” și
beutura pentru a nu face concurență

Nu te gândești?

O cunoscută cucoană din Arad,
e și acuma femeie frumoasă și nu
se dă înapoi dela nici un mijloc
pentru a se întineri și mai mult,
deși are o fată numai bună de
măritat. Într-o zi, când cucoana
noastră se pregătea să meargă ia-
răși la un institut de înfrumuse-
țare, fata îi zise:

— Mamă, te rog nu exagera în-
tinerirea ta!... Nu te gândești că
între noi două trebuie să fie cel
puțin 9 luni diferență de vârstă?

Ai auzit că...?

...Dascălul cel bolnav din Cinteiu
și-a scos „Testimoniu dela Primă-
rie” (Oare la ce i-o servi, că preo-
tul poartă pe cap fes cu semitună?)

...La Sânicolaul Mic, la hora ță-
rânească din ziua de 10 Mai a
avut loc o mare încăerare provo-
cată de Zuppa pentru o oglindă?

...Domna aia cu cureaua și
clopul din Șepreuș, se laudă peste
tot că-i atât de fericită încât a-
proape crapă, dar d'aia mereu în-
jură ca un birjar?

...Învățătorul Gurban din Răpsig
a primit revista noastră mai bine
de două ani fără să plătească un
ban, iar când l-am somat ne-a
trimis foaia îndărăpt, de abona-
ment uitând ca mutu?

... Unul din Almaș ar plăti „al-
dămaș” aceluia care l-ar „binecu-
vânta” în „Bravo”!...?

... Femeia impieगतului dela na-
tariatul Almaș, în ziua de 10 Mai,
s'a plimbat pe stradă, într-o haină
compusă din culorile drapelului ma-
ghiar?...

... O doamnă din Dieci-„fus” își
face gura c... ascadă, ocupându-se
de situația unora din sat și jur?...

... Unul din Dieci, mutându-și
reședința în podgorie, nu mai vrea
să știe de satul său?...

... Jidanul Glasser din Almaș a
redeschis arena de popice, cu ur-
mătoarele distracții: fiecare vine cu...
a lui, joacă cu... a lui; trage câte
o ochiadă la... alta; și n fine
pleacă cu... a lui, gândindu-se tot
la a lui?

... Aia „maarele”, care își pe-
trece vacanța de vară la Almaș, s'a
pus pe... treabă? (Succes, bre!)...

... La Șotronea, se înșală — unul
pe altul și adventiștii? (Chestia cu
Ban și cu Popa!...)

Face ca ei

Un țăran vine la proprietarul pă-
mântului la care lucra și-l găsește
mâncând cu familia. I-se oferă un
scaun, dar nimeni nu se gândește
să-l invite la masă.

— Ei, ce-i mai nou pe la voi?
— întrebă proprietarul.

— Nimic — răspuse țăranul —
doar scroafa mea a fătat 13 purcei.

— Ce noroc!

— Nu tocmai, pentru că scroafa
mea n'are decât 12...

— Și atunci? Ce face purcelul al
treisprezecelea?

— Face ca mine: se uită cum
mâncă alții...

Mai bine se omorau!

O revistă din localitate, specialistă
în toate chestiunile cartelului cine-
matografelor, anunță că în biroul
central al trustului, scandalurile sunt
la ordinea zilei și că „Führerii” s'au
insultat și... „corporal”.

Ceeace confratele nostru numește
cu atâta eufemism „insultă corpo-
rală” în realitate a fost o bătaie ca
între orbi. Și bătaia a avut loc între
Kornîș și Dillinger, pardon! Schil-
lenger!

Un singur regret au cinefilii ară-
dani: că nu s'au omorât să scape
cinematografele de ei! Era mai bine!

De strical, nu strică...

Revista de specialitate „Piele și
Ghete” anunță că fabrica de piele
și ghete „Dermata” din Cluj, se or-
ganizează și pentru fabricarea cremei
de ghete. Aceasta, deoarece cremele
de ghete actualmente în comerț, strică
fabricatelor Dermata. ...Inșă în cer-
curile de specialitate se spune că
nu există astfel de cremă care să
ajute la ghetete Dermata, căci cre-
mele de ghete din comerț sunt de
de folos pielei, dacă aceea e într'a-
devăr piele...

O fil Ce ne pricepem noi laicii
în materia asta?

Singur

Duminecă, înainte de începerea
Te Deumului, la biserică veneau
rând pe rând capii autorităților, sin-
guri sau în grupuri. La un moment
dat, au venit membrii partidului na-
țional țărănesc, conduși de dr. Justin
Marșieu. Imediat după aceasta, pe
jos, veni și d. Sava Ștregaru.

— Uite-l pe Ștregaru! — remar-
că cineva.

— Aoleu! — sări altul — și are
tupeul să vină singur! Unde și-o
fi lăsat organizația?

— Ce organizație? — reluă un
altul.

— Păi, comuniștii — complectă
un polițist.

Cine dintre publicul Arădan nu cu-
noaște pe **renumita maestră
de dans**

Magda Szömörkényi

Această simpatică Domnișoară aran-
jează Duminecă în 17 Mai ora 5
d. m. un

Dans de Gală

în teatrul orășenesc. Membrii
acestui curs sunt 80% eleve din
instituiții românești. Onoratul public
este rugat să onoreze prin prezența
sa, această manifestație culturală de
gală. **Bilete la Casă.**

Bravo! — Sport

— Echipa națională care a reper-
tat victoria asupra echipei jugoslave,
prin felul în care a fost alcătuită,
n'a întrunit asentimentul tuturor ro-
mânilor. Era și natural, când în e-
chipă majoritatea numelor suna un-
gurește. Ori în această situație, vic-
toria oricât de strălucită ar fi fost,
nu ne-a mers la suflet, așa cum
ne-ar fi mers dacă echipa ar fi fost
intocmită numai din nume românești.

— „Gloria” joacă Duminecă la
Oradea cu „Crișana”. Dacă tricou-
rile albastre, în formația în cari au
jucat cu Universitatea, au profitat
de cele experimentate cu acea ocazie
și dacă antrenamentul a fost con-
cluzia acelui match, atunci pronos-
ticăm victoria „Gloriei”. Inșă tri-
courile albastre, nu trebuie să se
rezume numai la atâtea, ci trebuie să
manifeste același elan și aceeași in-
sufletire, cari le-a adus victoria de
atâtea ori chiar contra unei echipe
cari le-a fost tehnicește superioară.

Cu aceste gânduri însoțim — suf-
leștește — echipa „Gloriei” la Oradea!

— Serbarea de gimnastică a e-
levilor dela liceul „Moise Nicoară”
ținută în ziua de 10 Maiu, a adu-
nat ca și n'alți ani, acelaș public
entuziaș, cari de ani urmărește
producțiunile suple, estetice și spor-
tive a elevilor dlui Dabiciu și Grau.
Dar anul acesta, elevii par'că — câ-
teva sute — mai pătrunși ca altă
— de importanța zilei, au dat —
în mișcări — tot ce-au avut mai
bun în suflet. Mișcărilor executate
în ritmul muzicii militare au fost o
delectare pentru trup și suflet și o
înviorare pentru mușchii obișnuiți
cu viața sedentară a spectatorilor!

Curios

Avocații minoritari după nume,
au inscripția în limba românească.

S'a găsit mai breaz d. Chiroiu
care și-a afișat o tablă cu următoa-
ea inscripție: Avocat Silviu Chiroiu
ügyvéd.

...Păi dacă e francmason nici nu
ne așteptam la altceva!

Gurahon!

Telegrafistul Șerb dela CFR se
laudă că n'ciuda tuturor dușmani-
lor, va construi o linie telefonică
Kálián—Iosaș—Teiuș—Zimbru, spre
a se n'țelege mai bine și mai des
cu finanțul Oancea (zis Cucu).

Bine, bine, construești linia, dar
ce te faci dacă vre-un nespălat îți
taie firul? În cazul acesta tare ni
se pare că dai de dracu la capul
podului!

Este în interesul
fiecăruia de a

deveni abonatul

Fabricii de ghiață

a orașului Arad

căci numai astfel i se
asigură cantitatea de
ghiață artificială neces-
sară. — Se garantează
ghiață de prima calitate
fabricată din apă de
apă duct și serviciu
prompt, în orice oră a
zilei. Telefon: 24 și 25

Citiți „Bravo”!

Beuturi și mâncări calde și reci, cu cele mai convenabile prețuri se
găsesc la **Restaurantul București,** Piața Avram Iancu No. 10.
Proprietar: Traian Cristea.

Galerie...

(Desen
de
Mureșan)

Dl dr. V. Cucu,

... Acum doarme liniștit: Nu se mai semnaleză nici un fel de pete'n soare!

Cartelul

...Sau concubinajul dintre cinematografele orașului cu cele jidovești până azi nu s'a stricat. Am avut promisiunea unor conducători ai vieții publice că nu se va mai tolera această porcărie, sau mai precis, această tutelă a cinematograferilor jidovești peste cele a orașului. Ei bine știți care-i urmarea? Cinematografele comunale sunt închise alternativ (jidanii zic că... pauzează) în timp ce speluncile jidovești mereu rulează. Acum, în cinematograful „Central“ (ăsta-i cu „bucuc“) nu s'a rulat de 3 săptămâni (țineți-vă bine: 3 săptămâni) nici un film, iar „Selectul“, cam 2 zile pe săptămână... pauzează. Speluncile însă au mereu program! De ce?

Să se fi înstreinat într'atâta dl. Ștefănuțiu, încât să nu vadă că jidanii, azi, mâine, fac să nu mai fie public în sălile cinematograferilor primăriei? Nu vede că filmele cele mai bune sunt rulate cele la jidovești, în timp ce toate porcăriile sunt aduse în cele ale orașului?

Sau vede, dar acum nu mai poate face nimic? Cine-l împiedecă? Să ne-o spună!..

Sănnicolaul-Mare

(Urmare din nr. trecut)

La un moment dat, în timp ce mă aflam la plimbare, aud un sunet de... trompetă și văd pe unul furios eșind dela avocatul *Flurel Alfonso von Bitea*. Natural, am cătat să mă interesez cine este „țanțoșul“ ăla cu trompeta și ce a cătat la avocat. Am aflat că țanțoșul este cunoscutul nostru „*Trompetâr*“ și, că a fost la fișcalăș să ne facă un proțas, însă cum arvocatul era tocmai după un eveniment, întâmplat lui încă mai de mult, n'a putut să-l primească așa cum a voit el. De necaz a... trimbitat aceasta, ca să se știe că Alfonso al nostru a fost bătut. M'am mirat foarte mult de felul acesta de reclamă originală, când mă pomenesc față'n față cu un tip cât toate... zilele. Mi s'a spus că îl cheamă *Tavi* și că îi copil de popă. E foarte trist, pentru că lumea îl crede că el ne furnizează material de aici. Cum nu-l cunosc, am lăsat pentru altă dată să-i spun că am auzit că toată corespondența lui, și care o trimite și care o primește, din ordinul lui *Pătru petetistul* este puțin... cenzurată. Asta pentru că nu-i adevărat și pentru că noi nu vrem să credem. În tot cazul, așa ni-s'a comunicat. Tavi ăsta se ține mare „ocoș“. Să-i fie de bine! Fiindu-mi foame, am intrat să mănânc ceva, la marele hotel a lui *Tripa R.* Ce mi-s'a întâmplat și cum am fost primit, voiu scrie în viitor...

Sfințirea „Crucii martirilor“

În vremurile tulburi, cari au început la 1 Noembrie 1918 și au durat până în Aprilie 1919, județul Arad a fost bântuit de bandele de unguri bolșevizați. În acest timp o seamă de români au căzut victime ale poftii de sânge a soldaților lui Bela Kun. Nimeni nu s'a îngrijit ca memoria acestora să fie eternizată. Dar secția Arad a Ligii Antirevizioniste, printr'un efort, a făcut lucrul acesta. Și'n memoria celor 90 martiri, a ridicat în răscrucea Bdul Ferdinand cu Calea Radnei, în față drumurilor ce duc spre vestul țării, o cruce de granit, pe care a gravat numele celor 90, asasinați mișelește de bandele bolșevice pentru simpla vină că au fost români.

Duminecă, în prezența dlui Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul“ și președintele Ligii Antirevizioniste, a dlui prof. Ioan Lupaș, P. S. Sa Episcopul Dr. Andrei Magieru, în fruntea alor 50 preoți din oraș și județ, va sfinți această cruce.

Cu această ocazie vor vorbi: P. S. Sa Episcopul Andrei al Aradului, d. Stelian Popescu d. prof. Ioan Lupaș, d. dr. Ioan Suciu, fost ministru, d. Aron Petruțiu, etc.

Românii din județ sunt rugați să participe într'un număr cât mai mare, mai cu seamă că vor avea trenul cu 75% reducere.

Tot Duminecă, însă la ora 4 d. m. va avea loc în Palatul Cultural, adunarea generală a organizației pentru Ardeal a Ligii Antirevizioniste.

Gheorghe Budean

Arad, Piața Avram Iancu 11. — Singură croitorie românească pt. dame. Confeționează: paltoane, pardesiuri, costume — pelerine pentru școli — cu prețuri avantajoase.

Nădlac

De Nădlac — până acum — nu am scris decât lucruri urâte. Nu vezi ceva bun, ceva care să fie demn de dat exemplu, în toate faptele acestor oameni. Și acum trebuie să ne ocupăm tot de fapte pe cari, în viitor, le vrem înconjurate. Să povestim deci:

Jidanii de-aici, hotărâți să contribuie cu bani... românești la clădirea Palestinei, au adus un film de propagandă jidănească. „Gheșeftari“ ca totdeauna, au plasat biletele pe la „simpatiile“ lor, români și slovaci. Seara la reprezentarea filmului-porcărie, lipitoarea Gábor Bandi, a prezentat **kohncelătenilor** prezenți într'un număr foarte mare, pe un conferențiar jidan din Palestina, care și-a permis îndrăzneala ca să conferențieze, în comuna cea mai de Vest a României, în limba lui Horthy. O mare parte din românii prezenți, au început să murmure contra acestui procedeu, iar restul, compus din „gazde“ (se știu ele care-s!) au rămas indiferenți, mai cu seamă că mulți dintre ei atunci au fost... pentru prima dată la „mози“. Aceste s'au întâmplat Sâmbătă 9 Maiu. Măine zi însă — și aici vine porcăria și rușinea — „gazdele“ de mai sus, nu au binevoit să ia parte la serbarea dată de elevii școlilor, iar unii nici măcar la defilare n'au fost! Dar palma ca să fie mai bine aplicată, nici autoritățile (adecă: primăria, preoțimea, jandarmaria, poliția de frontieră, asociațiile culturale, societățile atletice, etc.) nu au participat la la serbare! Au fost prezenți doar, Dl. Locotenent Sandu și Dna. Dr. Opreșă. Fără să amintim nici un nume, ținem să infierăm acest procedeu al „naționalistilor de paradă“, cari înțeleg să sprijine... jidanii din Palestina cu un pol, dar care n'au... cincizeci lei pentru românași și munca depusă de ei..

Ș'apoi, nici măcar să participe! Trebuia așa de... ochii lumii, pentru că e chestie de obraz!

— *Am putea ști:*

— Care-i „individul“ ce în 1928 a împuşcat în tabloul Regelui Mihai

I, fapt pentru care tatăl său a primit o... decorație, iar el azi se laudă că-i „maaare“ român?; Care-i fata mare care se ține a fi cea mai cinstită?; Carei cel mai beșiv dascăl?; Care-i familia ce se dă de „exemplu“ cum... nu trebuie să fie nimeni?; Care-i porcul ce și-a vârit „botul“ în mai multe locuri, distrugând fericirea mai multor căminuri?; Care-i avocatul ce a stors, dela niște bieți creștini, sume variind între 400 și 1200 lei?; Dacă jidanului Weisz Marcus și s'a aplicat amendă, pentru cele comise, sau numai meseriași au fost anchetați de șeful de post?; Bolșevicul lui Juraj Cselovsky, *dictatorul* când i se va face vânt dela primărie?; Care-i cea mai cinstită dintre sokoliste?; Care-i cel mare porc de căine din Nădlac și de ce?; De ce unii domni nu-și leagă gura și vorbesc pe alții de rău?; Care-i ăl mai... bleg avocat?; De ce Popa Niculae înainte de a „elibera“ pe Anicska iasă pe stradă și se uită în toate părțile?; Care-i „domnul“ cel mai... tâmplit, deși se ține om cu diplomă?;

Alexandru Kiss

croitor pentru dame

face costume elegante,
serviciu prompt

Arad, Str. Eminescu 10.

Scaun de grădină	50
Bancă „ „	100
Masă „ „	100
Rat	100
Parde trandafir	8-100
Rudă pt. drapel	10-15
Tipli pt. tâmplari	10-25 m m 1 Leu per metru.

SAMBERGER uzină de lemn pt. industrie și fabricarea de trăsuri în curte la MIELUE NEGRU — Telefon 477.

Sigfried Weisz

Brutăria

face pâine gustoasă, covrigi, franzele și cornuri fine precum și totfelul de prăjituri de cofetărie

Arad, Str. Gh. Alexandrescu 46

Astra

... prima fabrică română de motoare și vagoane din Arad a conceput o serie de muncitori, majoritatea români. E bine să se știe că la această fabrică care își zice „românească“ streinii — în special jidanii — sunt atotputernici. Ați văzut în câteva din numerile noastre anterioare situația românilor la această fabrică. A trecut de atunci destulă vreme, fără ca situația să se fi schimbat în favorul românilor. Din contră după informațiile ce le avem și pe cari le vom da complete în numerele viitoare — români sunt înlocuiți — încet dar sigur — prin streinii. Muncitorii români din ateliere sunt tratați ca niște câini de șefi ca Tatrai, Bretz și Coșciari numai când li-se dă ocazia, fațmizerii românilor pentru lucruri de nimic, în timp ce streinii — mai bine plățiți ca români au voie să face tot ce vreau.

Să cerem un tratament mai uman sau măcar... egal streinilor, pentru români o credem de prisos, aiă în timp cât în fruntea fabricii se află Schappira, care — se știe — e ortodox.

Stoian

...Șeful garajelor comunale nu până acum n'a fost suspendat de postul ce-l ocupă, cu toate că judecătorul de instrucție al cab. II. lansat contra lui ordonanță de urmărire. Stim cine protejează pe acest bandit, dar nu ne vine să credem că, protectorii pot să mai tolereze — în acest post de răspundere — pe un individ dubios, care după cum am scris — în timpul revoluției lui Kun Beia, a fost comandant de pluton bolșevic în flacă, omorând zeci de români nevinovați. E rușinos faptul că a fost tolerat și până acum, pentru că puterea lui nu s'a schimbat. Șeful români — a căror șef este — a îndurat și îndură încă — multe persecuții din partea bolșevicilor care eri se numea **Stojanovics**, iar azi... Stoian.

Nu ne îndoim că acest bolșevic — în urma ordonanței dlui judecător de instrucție — va fi, ha chi ha, trebuie, — dat afară din serviciu imediat, pentru a se pune — cu ceas mai de vreme — capăt scandalului dela Secția autobuse (garaj) și pentru a primi și românii satisfacția care o merită.

E bine să se știe că sângele nevinovat cere răzbunare!..

Abonați „Bravo!“

apare în fiecare Sâmbătă

Abonamente:

pentru oraș: 150 lei anual
pentru județ: 120 lei anual
pentru instituții și întreprinderi, 1000 lei anual.

Abonamentele se plătesc înaintea

Director:

SIMION MICLEA

Redacția și administrația:

Arad, strada Alexandri No.